
Αξιότιμοι αξιωματούχοι, 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Αγαπητοί νέοι άνδρες και γυναίκες της Φινλανδίας, 

Είναι μεγάλη χαρά και προνόμιο να επισκεφθείτε αυτό το εντυπωσιακό Κέντρο Φύσης της 
Hal a, το οποίο αναδεικνύει τη φυσική ομορφιά της Φινλανδίας μέσα από τις εξαιρετικές 
εκθέσεις και την άγρια άγρια φύση. Φέτος σηματοδοτεί τη δέκατη επέτειο της Hal a και είναι 
αφιερωμένη στην ύπαιθρο. Δεν μπορώ να σκεφτώ πιο γοητευτικό χώρο από αυτόν για το 
Σεμινάριο σας για τον Πλανήτη της Νεολαίας. Eeva Furman, Γενική Γραμματέας της Επιτροπής 
για την Αειφόρο Ανάπτυξη της Φινλανδίας. Η παρουσία της εδώ σήμερα μαρτυρεί τη 
δέσμευση του έθνους σας για την προστασία και τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. 

Όπως ίσως γνωρίζετε, η Εκκλησία μας, το Οικουμενικό Πατριαρχείο, έχει μακρά και πλούσια 
ενασχόληση και ενασχόληση με οικολογικά θέματα, αρχής γενομένης από το 1989, όταν 
εξέδωσε την πρώτη περιβαλλοντική εγκύκλιό της. Τα τελευταία τριάντα δύο χρόνια της δικής 
μου διακονίας, η γη ως μοναδικό δώρο και δημιούργημα του Θεού βρίσκεται στο επίκεντρο 
της ανησυχίας και της προσέγγισής μας. Οι προσπάθειές μας να ευαισθητοποιήσουμε τους 
κυβερνητικούς και θρησκευτικούς ηγέτες μας οδήγησαν να οργανώσουμε διεθνή, 
διαθρησκευτικά και διεπιστημονικά συμπόσια σε όλες τις ταραγμένες περιοχές του κόσμου, 
συμπεριλαμβανομένου του Αμαζονίου και της Αρκτικής, της Αδριατικής και της Βαλτικής, του 
Μισισιπή και της Μεσογείου. Μέχρι σήμερα, συνεχίζουμε αυτή τη μαρτυρία, ξεκινώντας 
πρωτοποριακές δηλώσεις σε στενή συνεργασία με τον Πάπα Φραγκίσκο και τον Αρχιεπίσκοπο 
Jus n Welby του Canterbury. 

Η Hal a φημίζεται για τα ατελείωτα και εξαιρετικά μονοπάτια της, τα οποία είναι κατάλληλα 
για πολλές διαφορετικές δραστηριότητες (όπως περπάτημα, ποδηλασία και κάμπινγκ) για 
όλα τα επίπεδα εμπειρίας. Μπορεί να σας εκπλήξει το γεγονός ότι, ήδη στις αρχές της 
δεκαετίας του '80, ένα από τα αγαπημένα μου χόμπι παραμένει η πεζοπορία, για την οποία 
απέκτησα πάθος από τα νεότερα χρόνια μου σε ένα μικρό νησί στα ανοικτά των ακτών της 
Turkiye. Όπου τυχαίνει να βρίσκομαι στην πολύ γεμάτη ατζέντα μου για τη διοίκηση της 
εκκλησίας, τις λειτουργικές υπηρεσίες και την ποιμαντική διακονία, μου αρέσει να περπατάω 
μέσα από φυσικά πάρκα και καταυλισμούς, καθώς και χωράφια και βουνά. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα στην πατρίδα μου, την Ίμβρο, την οποία προσπαθώ να επισκέπτομαι αρκετές φορές 
κάθε χρόνο. Ωστόσο, ακόμη και στην πολυσύχναστη και πυκνοκατοικημένη πόλη της 
Κωνσταντινούπολης, ψάχνω συνεχώς για περιοχές όπου μπορώ να περπατήσω με φίλους. 
Είναι εκείνες οι στιγμές που αντλώ έμπνευση για τις σύνθετες υποχρεώσεις μου και 
ταυτόχρονα υποχωρώ σιωπηλά από τις απαιτητικές μου ευθύνες. 

Η εκτίμησή μου για το φυσικό περιβάλλον σχετίζεται άμεσα με την ιερή διάσταση της ζωής 
και του κόσμου. Πάντα έβλεπα το φυσικό περιβάλλον από τη σκοπιά της πνευματικότητας. 
Πάντα σεβόμουν τη δημιουργία ως τόπο συνάντησης και κοινωνίας με τον Δημιουργό. Όταν 
ήμουν μικρό παιδί, συνόδευα τον π. Αστέριο, τον εφημέριο της ενορίας του χωριού μου, σε 
λειτουργίες σε απομακρυσμένα ξωκλήσια στις πλαγιές των λόφων της Ίμβρου. Φεύγαμε με 
την ανατολή του ηλίου και μεταφέραμε τα απαραίτητα εκκλησιαστικά σκεύη σε γοητευτικά 
ξωκλήσια στις κορυφές, από όπου μπορούσαμε να δούμε την Τουρκία, την Ελλάδα, ακόμη 
και το Άγιο Όρος σε όλες τις πλευρές του Αιγαίου. Ο εγγονός του π. Αστέριου, ο οποίος 
μάλιστα έχει το ίδιο όνομα με τον παππού του και τον οποίο χειροτόνησα ιερέα το 2010, είναι 
σήμερα ο εφημέριος της ενορίας στην ίδια εκκλησία του χωριού. Έτσι, όπως μπορείτε να 



δείτε, από πολύ μικρή ηλικία, συνέδεσα την ομορφιά των βουνών με το μεγαλείο της 
λειτουργίας. 

Στην πραγματικότητα, είμαι πεπεισμένος ότι αυτό συμβαίνει επειδή το φυσικό περιβάλλον 
φαίνεται να μου παρέχει ένα μεγαλύτερο, ευρύτερο, πανοραμικό όραμα του κόσμου. Η 
ομορφιά της φύσης μας οδηγεί όλους σε μια ευρύτερη, πιο ανοιχτή άποψη της ζωής και του 
δημιουργημένου κόσμου. Σκεφτείτε το σαν κάτι σαν ευρυγώνια εστίαση από μια κάμερα. 
Αυτό είναι που τελικά μας εμποδίζει ως ανθρώπινα όντα να εκμεταλλευτούμε ή να 
καταχραστούμε τους φυσικούς πόρους του πλανήτη. Με παρόμοιο τρόπο, είναι μέσα από τον 
πνευματικό φακό της πίστης μου που μπορώ να εκτιμήσω καλύτερα προβλήματα όπως η 
απειλή για την ωκεάνια αλιεία, η εξαφάνιση υγροτόπων, η καταστροφή των κοραλλιογενών 
υφάλων ή η καταστροφή της ζωικής και φυτικής ζωής. 

Αυτό συμβαίνει επειδή, όπως δηλώνει μια αρχαία χριστιανική προσευχή: 

The heavens declare the glory of God; the earth proclaims His sovereignty; the sea heralds the 
authority of the Lord; and every material and spiritual creature preaches the magnificence of 
God at all mes. In Greek: “(Τριὰς γὰρ, εἷς Θεὸς παντοκράτωρ.) Οὗ τὴν δόξαν οἱ οὐρανοὶ 
διηγοῦνται, ἡ δὲ γῆ τὴν Αὐτοῦ δεσποτείαν, καὶ ἡ θάλασσα τὸ Αὐτοῦ κράτος, καὶ πᾶσα αἰσθητὴ 
καὶ νοητὴ κτίσις τὴν Αὐτοῦ μεγαλειότητα κηρύττει πάντοτε”. 

Η φύση είναι ένα βιβλίο, ανοιχτό διάπλατα για όλους μας να διαβάσουμε και να μάθουμε 
από αυτό. Κάθε φυτό, κάθε ζώο και κάθε μικροοργανισμός αφηγείται μια μοναδική ιστορία, 
ξεδιπλώνει ένα βαθύ μυστήριο και αφηγείται μια εξαιρετική αρμονία. Η ίδια ιστορία και 
μυστήριο ανιχνεύεται στους γαλαξίες, όπου τα αμέτρητα αστέρια περιγράφουν την ίδια 
μυστικιστική ομορφιά και μαθηματική αλληλοσύνδεση. 

Και δεν χρειαζόμαστε αυτή την προοπτική για να πιστέψουμε στον Θεό ή ακόμα και για να 
αποδείξουμε την ύπαρξή Του. Το χρειαζόμαστε για να αναπνεύσουμε· Το χρειαζόμαστε για 
να επιβιώσουμε. Πρέπει απλώς να είναι. Αυτή η πραγματικότητα περιγράφηκε από έναν 
μυστικιστή τον έβδομο αιώνα ως μια γιορτή χαράς και αγάπης – μια «κοσμική λειτουργία», 
όπως την ονόμασε. 

Αυτό σημαίνει ότι είναι ατυχές, όταν ζούμε τη ζωή μας χωρίς καν να παρατηρούμε την 
περιβαλλοντική συναυλία που παίζεται μπροστά στα μάτια και τα αυτιά μας. Σε αυτή την 
κοσμική ορχήστρα, κάθε μικροσκοπική λεπτομέρεια παίζει κρίσιμο ρόλο και κάθε ασήμαντη 
πτυχή συμβάλλει με ζωτικό τρόπο. Τίποτα απολύτως – κανένα ανθρώπινο ον, κανένα ζωντανό 
πλάσμα και κανένα κύτταρο ή σωματίδιο της φύσης – δεν μπορεί να αφαιρεθεί χωρίς να 
επηρεαστεί βαθιά ολόκληρη η συμφωνία. Κανένα δέντρο ή ζώο δεν μπορεί να αφαιρεθεί 
χωρίς ολόκληρη η εικόνα να παραμορφωθεί ανεπανόρθωτα, αν όχι να καταστραφεί. 

Το ερώτημα που πρέπει να απαντήσουμε είναι το εξής: Πότε θα σταματήσουμε να ακούμε τη 
μουσική αυτής της αρμονίας; Είναι ένας συνεχής ρυθμός, ακόμα κι αν δεν το γνωρίζουμε. 
Πότε θα μάθουμε το αλφάβητο αυτής της ιερής γλώσσας, τόσο μυστηριωδώς κρυμμένης στη 
φύση; Αποκαλύπτεται τόσο καθαρά στον δημιουργημένο κόσμο γύρω μας. Πότε θα μάθουμε 
να αγκαλιάζουμε τη φοβερή ομορφιά της παρουσίας του Θεού στο σώμα του κόσμου; Τα 
περιγράμματά του είναι τόσο καθαρά ορατά. Και, πρακτικά μιλώντας, πότε θα δεχτούμε ότι 
πρέπει να ζούμε πιο απλά αντί τόσο άπληστα; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να 
αντιστρέψουμε την οικολογική κρίση. 



Στην αντιμετώπιση αυτών των ερωτημάτων και προκλήσεων, ο ρόλος σας ως νέοι πολίτες του 
κόσμου θα είναι καθοριστικός. Φυσικά, οι περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε 
σήμερα είναι άνευ προηγουμένου, αλλά το ίδιο και οι ευκαιρίες. Και η γενιά σας βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή της αξιοποίησης αυτών των ευκαιριών. Γιατί? Επειδή διαθέτετε ένα 
απαράμιλλο και αμείωτο πάθος - την ανθεκτικότητα και την ικανότητα να ονειρεύεστε έναν 
κόσμο με εναλλακτικές προτεραιότητες και στόχους. Σε όλη την ιστορία, είναι οι νεότερες 
γενιές που συχνά ηγούνται της προσπάθειας για αλλαγή. Από τα πολιτικά δικαιώματα και τη 
δικαιοσύνη μέχρι τον αγώνα για ισότητα και ένταξη, ήταν πάντα το πνεύμα της νεολαίας που 
πυροδοτεί τον θεμελιώδη μετασχηματισμό και την επαναστατική αλλαγή. 

Σκεφτείτε την περιβαλλοντική κρίση. Αυξανόμενες θερμοκρασίες, τήξη πάγων, εξαφάνιση 
ειδών. Αυτά δεν είναι απλώς εντυπωσιακά πρωτοσέλιδα. Πρόκειται για επείγουσες εκκλήσεις 
για δράση. Και, παρόλο που η γενιά μου είναι υπεύθυνη και υπόλογη για τη ζημιά στον 
πλανήτη μας και τους πόρους του, βλέπουμε ήδη νέους ανθρώπους να ανταποκρίνονται σε 
αυτό το κάλεσμα. Επειδή αυτό είναι το μέλλον σας και θέλετε να το προστατεύσετε. Ακόμα 
κι αν η κλίμακα των προκλήσεων μερικές φορές φαίνεται συντριπτική, θα πρέπει να θυμάστε 
ότι η αλλαγή δεν ξεκινά πάντα με μαζικές αλλαγές. Ξεκινά με μεμονωμένες ενέργειες. Ξεκινά 
από εσάς! Ο καθένας από εσάς έχει τη δύναμη να εμπνεύσει και να εκπαιδεύσει τις 
κοινότητές του. 

Επιπλέον, η ψηφιακή εποχή σας έχει οπλίσει με εργαλεία που καμία γενιά πριν από εσάς δεν 
είχε ποτέ. Μπορείτε να συνδεθείτε με ομοϊδεάτες σε όλο τον κόσμο σε μια στιγμή. Μπορείτε 
να μοιραστείτε γνώσεις, στρατηγικές και ενέργεια. Η φωνή σας μπορεί να ακουστεί στα 
υψηλότερα κλιμάκια της εξουσίας. Βεβαιωθείτε λοιπόν ότι αξιοποιείτε τις δυνατότητες της 
τεχνολογίας για το καλό του περιβάλλοντος. Αλλά δεν πρόκειται μόνο για την αξιοποίηση της 
τεχνολογίας ή του ακτιβισμού. Πρόκειται επίσης για μικρές, καθημερινές επιλογές που 
κάνουμε. Όπως η φύτευση ενός δέντρου, η άρνηση των πλαστικών μιας χρήσης, η 
εκπαίδευση και η κινητοποίηση άλλων – όλες αυτές οι επιλογές μετράνε και όλες 
αθροίζονται. Και καθώς επηρεάζετε τους φίλους, τις οικογένειες και τις κοινότητές σας, 
δημιουργείτε ένα κύμα αλλαγής που αντηχεί σε όλες τις ηπείρους. 

Το περιβάλλον μας δεν είναι απλώς ένα σκηνικό για την ύπαρξή μας. Είναι το ίδιο το στάδιο 
πάνω στο οποίο εκτυλίσσεται η ανθρώπινη ιστορία μας. Με την υπεράσπιση και τη 
διατήρησή της, κάνετε πολύ περισσότερα από την απλή διατήρηση δέντρων, ζώων ή 
ωκεανών. Στην πραγματικότητα προστατεύετε πολιτισμούς, κοινότητες και αναμνήσεις. 
Διασφαλίζετε ότι οι μελλοντικές γενιές όχι μόνο θα επιβιώσουν, αλλά θα ευδοκιμήσουν! Η 
γη δεν είναι μόνο το σπίτι μας, είναι η πηγή της ζωής μας, η κληρονομιά μας. Κάθε ανάσα 
αέρα, κάθε σταγόνα νερού, κάθε έκταση γης είναι μια ζωντανή μαρτυρία για την περίπλοκη, 
πολύπλοκη και εύθραυστη ισορροπία της ζωής. Ο πλανήτης μας φωνάζει – τα δάση, οι 
ωκεανοί και οι ουρανοί του μας στέλνουν σήματα έκτακτης ανάγκης. Βρισκόμαστε σε μια 
κρίσιμη καμπή της ιστορίας. Οι επιλογές που κάνουμε τώρα, ειδικά οι επιλογές που κάνετε 
ως νέες γυναίκες και άνδρες, θα διαμορφώσουν το πεπρωμένο του πλανήτη μας για γενιές. 

Ίσως αναρωτιέστε: Γιατί ένας θρησκευτικός ηγέτης, ένας Ορθόδοξος Πατριάρχης, εμπλέκεται 
στη φροντίδα της δημιουργίας; Τι σχέση έχει ο Θεός με την οικολογική κρίση; Μπορώ να σας 
πω ότι η πηγή του ενδιαφέροντος και της ανησυχίας μου για το φυσικό περιβάλλον δεν είναι 
η πολιτική ή η οικονομία· Το έργο μου για την ευαισθητοποίηση σχετικά με την ανάγκη 
προστασίας και διατήρησης της γης και των πόρων της δεν είναι κάτι της μόδας ή θέμα 
δημοσίων σχέσεων. Είναι η πεποίθηση της χριστιανικής μου πίστης σε έναν Θεό, ο οποίος 
δημιούργησε όλα τα ορατά και αόρατα πράγματα. Ένας Θεός του οποίου ο ίδιος ο Υιός έγινε 



άνθρωπος για να ζήσει ο κόσμος. Αυτή είναι η καρδιά και η ουσία της χριστιανικής 
διδασκαλίας και παράδοσης. 

Και αυτό σημαίνει ότι είμαστε όλοι μέρος κάτι πολύ μεγαλύτερου από τον εαυτό μας. Στον 
ψίθυρο των δέντρων, στην απεραντοσύνη των θαλασσών και στα μάτια ενός παιδιού, 
βλέπουμε μια αντανάκλαση του θεϊκού. Η παρουσία του Θεού μας διδάσκει τις αξίες της 
αγάπης, της διαχείρισης και του σεβασμού της δημιουργίας. Λατρεύοντας τον Θεό ως 
Δημιουργό, λατρεύουμε τη γη ως δημιούργημά Του. Φανταστείτε έναν κόσμο όπου η 
φροντίδα για το περιβάλλον δεν είναι μόνο ένα προσωπικό συμφέρον, αλλά μια θεϊκή 
ευθύνη. Σας παροτρύνω να αναζητήσετε έμπνευση από γραφές, από προσευχές, από 
πνευματικούς ηγέτες. Θυμηθείτε ότι μεταφέρετε τη δάδα, το περιβάλλον είναι το μονοπάτι 
και ο Θεός είναι το φως. 

Αγαπητοί μου φίλοι, 

Είστε οι μελλοντικοί διαχειριστές της υγείας και της ολότητας του πλανήτη. Και σας 
διαβεβαιώνω ότι υπάρχει μια αδιάσπαστη σχέση μεταξύ της ζωντάνιας της νεότητας, του 
επείγοντος του κλίματος και της εντολής του Θεού. Αυτό είναι που μου δίνει τεράστια ελπίδα. 
Εσύ! Η αθάνατη ενέργειά σας, η αχαλίνωτη δημιουργικότητά σας και η ανυποχώρητη 
δέσμευσή σας για αλλαγή υπενθυμίζουν σε όλους μας ότι το μέλλον δεν είναι γραμμένο σε 
πέτρα, αλλά στις καρδιές και τα μυαλά των ανθρώπων, ειδικά των νέων. 

Είθε ο Θεός να ευλογεί εσάς, τις οικογένειές σας και τους φίλους σας. 

 


